

9

巴蘭詭計記取教訓¹

經文：民數記 22:1-25:18

鑰節：民數記 23:19

一個人不能事奉兩個主；處於權勢與利益掛帥的世代中，我們要謹防假先知巴蘭的詭計，記取前人陷入罪網的悲慘結局為鑑戒。

◎ 本課目標：經過這堂課後，學員將可以…

1. 知道真假先知的區分。
2. 明白外在的環境與攻擊不足畏，自己犯罪離棄神，才是真正的危險。

¹探究民數記 聖經研讀材料 作者：呂鴻基 出版發行：中華聖經教育協會。二〇〇八年出版 二〇一九年更新版。中華聖經教育協會 ©版權所有

1:1 西乃曠野預備期	10:10 巴蘭曠野飄流期	10:11 21:35 摩押平原遙望期	22:1 36:13
----------------	------------------	---------------------------	---------------

進迦南前數個月

巴蘭詭計記取教訓 (22:1-25:18)

22:1-20 摩押的引誘	22:21-41 巴蘭往摩押	23:1-24:25 巴蘭傳四諭	25:1-18 巴蘭的詭計
巴蘭的虛偽	巴蘭的無知	巴蘭的妄行	以色列陷誘
巴勒召巴蘭	巴勒的表態	巴勒的技窮	以色列遭怒



經文導讀

- 一、讀民數記22:1-41; 23:1-30; 24:1-25; 25:1-18。將之分成四大段，試列出各段主題。
- 二、讀民數記22:1-20。巴蘭是誰？摩押王巴勒找巴蘭的原因是甚麼？第二次摩押使臣來請巴蘭時，神如何指示巴蘭？巴蘭心中暗自盤算些什麼？
- 三、讀民數記22:21-41。熟讀這段情景，並比較巴蘭與驢子的異同。
- 四、讀民數記23:1-24:25。將巴蘭的四次題詩分段，比較其中的不同特色與重點。
- 五、讀民數記25:1-18。新一代的以色列人為何落入如此的敗壞中？神與領袖們如何面對處理這件事？
- 六、讀彼得後書2:15；猶大書11；啟示錄2:14。記取巴蘭的警惕。



經文探索

本課經文大綱

- 一、摩押的引誘 (22:1-20)
- 二、巴蘭往摩押 (22:21-41)
- 三、巴蘭傳四諭 (23:1-24:25)
- 四、巴蘭的詭計 (25:1-18)

一、摩押的引誘 (22:1-20)

此時以色列人聲勢浩大，因擊敗亞摩利、巴珊二王，聲名大噪。來到摩押平原，對著耶利哥安營（22:1-2）。摩押王巴勒與米甸長老因見以色列民甚多，且節節戰勝，又以為以色列人會進攻他的國家，故此懼怕，內心憂急（22:3）。

巴勒以為咒詛可以阻止以色列人，於是與鄰邦米甸的長老商妥應付的策略，並決定用優渥賞金請先知巴蘭^①咒詛以色列人（22:6）。

之後巴蘭也向神求問，神告訴他不可以去，他也把神的話告訴了巴勒的使臣。但是他沒有將神說不可咒詛以色列人的指示回答使者（22:12,13）。



巴勒的使者第二次帶著優渥的禮物^②與尊榮來訪時，巴蘭逕自留住使臣，又假意再尋求神的旨意。其實巴蘭希望能成行，從中圖利，但卻只說「耶和華不容」，而沒有說明實情，並替自己留後路^③（22:15-19）。

神後來吩咐巴蘭說：「這些人若來召你，你就起來同他們去，你只要遵行我對你所說的話」（22:20）。經過巴勒兩次引誘巴蘭，儘管神兩次介入並吩咐，巴蘭的心態卻始終執意孤

行。

1. 你認為神為何要問巴蘭：「在你這裡的人都是誰（22:9）？」神的用意何在？

參考答案：藉著發問，提醒巴蘭不要上摩押和米甸的當，對他們應有所警惕。同時教訓巴蘭，未經神許可，不可擅自應允他們，更是試驗巴蘭的心是否誠實。

二、巴蘭往摩押（22:21-41）

神對巴蘭說：「那些人若來召你，你就起來同他們去，你只要遵行我對你所說的話」。但巴蘭卻擅自留使臣住宿，而且自己一早就起來備驢，一心準備要與他們同去，神因此發怒。

神派遣天使來阻止巴蘭的去路，巴蘭看不見，但他所騎的驢卻看見了。神的安排，使驢子能看見天使。那驢子避過危險，就從路上跨進田間，三次受巴蘭杖打。最後，耶和華叫驢子開口說話，問巴蘭既然牠以前從未這樣，為何不查究牠這樣作的原因。

巴蘭與驢辯論後，神使他的眼睛明亮，看見了神的使者手執刀站在路上，他就懼怕俯伏在地（22:31）。天使讓他知道咒詛或祝福的主權在乎神，神是最終施行公義審判的。又責備他不應該打驢子，因驢子的行為，救了他的性命^④。最後天使容許巴蘭與那些摩押的使臣同去，並再次警告他，必須說神要他說的話（22:35）。

情急之下，巴勒親自到邊界的摩押城邑去迎接巴蘭。這城在亞嫩河旁，也就是摩押北疆的邊界。巴勒雖責怪巴蘭這時才來，卻向巴蘭保證，必給他得尊榮。巴勒預備了一些舉行儀式的食物，包括了獻祭用的牲畜和獻祭的饗宴。巴勒想要以這些好處討好巴蘭，但巴蘭回應：「神將甚麼話傳給我，我就說甚麼話」。然後，巴勒帶巴蘭到巴力的高處^⑤，也就是他們拜偶像的地方，希望巴蘭能清楚地看見以色列全營，並咒詛他們。

巴蘭是什麼樣的「先知」？其實神早就對巴蘭說：「你不可同他們去，也不可咒詛那民」（22:12）。又說：「這些人若來召你，你就起來同他們去」（22:20）。雖然巴蘭表面順從神，內心却存悖逆之心，想藉咒詛以色列民得利。直到後來天使出來直接阻擋巴蘭，讓他知罪，才寬容地再次提醒他要說神要他說的話（22:35）。可見神可以任憑巴蘭偏行己路，暫時也不管教他^⑥；但巴蘭的口出的詩歌，卻都受神的看管，不僅不能咒詛，反而帶給以色列人祝福。

2. 驢子三次與巴蘭的說話反應出巴蘭平常的為人如何（22:28,30）？

參考答案：驢子質問巴蘭三個問題，可以推斷巴蘭平常的為人：缺乏愛心，不知道感恩，缺乏敏銳的領悟力。

三、巴蘭傳四諭（23:1-24:25）

四次題詩的前二次，巴蘭築了七座壇，每座壇獻公牛、公羊各一隻為祭。巴蘭獻祭後去求法術（24:1），且二次對巴勒說：「我且往前去，或者耶和華迎見我」（23:3; 23:15）。巴蘭後二次的獻祭，就不像前二次去求法術，却面向曠野（24:1）。可見巴蘭並沒有在法術中見到耶和華神。

巴蘭本意要（亦是巴勒要他）咒詛以色列人，出了口却成為祝福。巴蘭不配成為神的先知，但神仍然可以吩咐他、藉著他發預言。

巴蘭第一首詩歌說：「神沒有咒詛的，我焉能咒詛？耶和華沒有怒罵的，我焉能怒罵？我從高峰看他，從小山望他；這是獨居的民，不列在萬民中。誰能數點雅各的塵土？誰能計算以色列的四分之一？我願如義人之死而死；我願如義人之終而終」（23:7-10）。巴蘭看見這以色列人是獨特的，是分別出來特作神子民的。

第二首詩歌提到⑦：「我奉命祝福，神也曾賜福，此事我不能翻轉。有神與他們同在，為他們的王，法術占卜都不能害以色列人」（23:18-24）。

第三首詩歌內容讚嘆神子民的榮美⑧⑨，他們的勢力必會興盛，他們的國必要振興（24:3-9）。經文提到使他們强大像獅子，在躺臥前先要吞吃獵物（23:24），隱喻以色列要先制服迦南人，然後安居迦南地⑩。

基尼人（24:21,22）：基尼人屬遊牧民族，居住之地乾燥且多丘陵，與亞瑪力人接壤，住於死海西南邊。

基提（24:23）：他們從塞浦路斯島沿岸一帶攻掠迦南，打敗亞述與鄰邦希伯，後來也覆亡。

什亭（25:1）：位於死海東北，與約但河西的耶利哥遙遙相對。在這裡以色列人參拜毗珥巴力，且與摩押女人行淫亂，違背了神的誠命（25:1-5），因此，各支派族長成為以色列人的懲罰代表，對著太陽懸掛，且有二萬四千人遭瘟疫而死。

巴力毗珥（25:3）：摩押的神叫「巴力」，神龕設在摩押的毗珥山，故稱為「巴力毗珥」。他們拜巴力的目的是要使人、牲畜、和田產豐盛繁殖。

巴勒越聽便越震驚，所以要求巴蘭即使不咒詛，也不要祝福以色列（23:25）。巴勒遂趕

巴蘭走，並且諷刺地說：「我想使你得大尊榮，耶和華卻是阻止你不得尊榮」（24:11）。

第四次題詩是預言式的宣告以色列將戰勝摩押和以東，並預告以色列將有「星」顯出，喻表君王的出現。有「杖」興起，喻表權勢的彰顯（24:15-24；創49:10；詩60:7）。此次題詩宣告亞瑪力人要被滅（24:20）；宣告基尼人將被亞述所擄，地變成荒涼（24:21,22）。最後預告有人乘船從基提界來苦害人，但最終也將滅亡（24:24）。

四、巴蘭的詭計（25:1-18）

以色列人在什亭陷入空前的黑暗中。因為摩押和米甸的女子，邀請以色列的男子參與以淫亂為樂的祭。以色列人在她們當中跪拜假神，又吃祭偶像的祭物，並與摩押女子行淫。以色列人與巴力毗珥的連合（25:3），惹動耶和華大大的怒氣。

以色列人這次拜巴力，顯然是有族長們的包庇與參與。族長們必須擔當譴責與刑罰，於是神吩咐摩西把所有的族長，對著日頭懸掛起來處死（25:4）。

當摩西和以色列全會眾正在會幕前哭泣，為這事件痛苦時，西緬支派的首領心利（25:6,14），竟當面帶了一個米甸女子進亭子裏去行淫。他無視誡命，褻瀆神怒。祭司非尼哈見了，就從會中起來，手裡拿著長槍，把那人和那女子由腹中刺透，消了神對罪惡的怒氣，瘟疫就止息了（25:9），但死於瘟疫的以色列人已有二萬四千人。

神因非尼哈除滅了以色列中的邪惡，與他立使人平安的約，這約乃是神恩典的賜與，是神主動對他的協定。祭司在以色列民面前是神的代表，他有為神忌邪的心，處治犯罪的人，得到神的稱許。祭司也要在神面前替以色列民贖罪，止息神的怒氣；故此，神應許非尼哈的後裔¹¹永遠擔任大祭司的職務（參代上6:3-15），這就是「平安的約」。

引誘以色列人拜偶像、行邪淫，乃出自巴蘭的計謀（31:8,16）。題詩祝福之後，巴蘭並沒有回到他本鄉去，而是住在摩押、米甸人之中。他因咒詛以色列人不成功，又知道不少有關神的事情，清楚明白以色列人若參拜巴力、行淫亂，神必施刑罰。於是用詭計引誘以色列人犯淫亂與拜偶像的罪。神沒有攔阻這項計謀，結果巴蘭使以色列陷入大罪，又使自己引來殺身之禍。後來以色列人攻打米甸人的時候，巴蘭也被殺於亂軍之中¹²（31:8）。

在新約書卷中，有三次以「巴蘭的事件」為警惕，提醒信徒勿重蹈覆轍。（一）「巴蘭的道路」：「他們離棄正路，就走差了，隨從比珥之子巴蘭的路。巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知」（彼後2:15）。（二）「巴蘭的錯謬」：「他們有禍了！因為走了該隱的道路，又為利往巴蘭的錯謬裏直奔，並在可拉的背叛中滅亡了」（猶11）。（三）「巴蘭的教訓」：「然而，有幾件事我要責備你：因為在你那裏有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭偶像之物，行奸淫的事」（啟2:14）。

當今的基督徒處於以權利為首的世俗中，應當更加謹慎自守，行榮神益人的事。我們不

要走巴蘭的道路，就是為了世俗的權與財而出賣恩賜¹³。我們不要陷入巴蘭的錯謬，以為表面裝作尊敬神的道，就可以改變神的旨意，空有敬虔的外表，內裏却一致。我們要拒絕巴蘭的教訓，陷害神的民於不義。

3. 舊約先知的恩賜是什麼？巴蘭是什麼樣的「先知」？

參考答案：舊約先知是神話語的出口，是傳講神所啟示給他的信息。聖經說：「巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知（彼後2:15）」。巴蘭有真先知的恩賜，卻有假先知的行為。

4. 彼得責備假師傅假先知們，離棄正路，隨從那貪愛不義之工價的先知巴蘭的路（彼後2:1-15）。你讀了民數記的記載，心中有何警惕？

參考答案：人雖明白神的心意，也曉得神的喜惡，却因貪財而擅用自己的權柄和地位。他在神面前的虔敬是為了自己得利的門路，就陷入迷惑，落在網羅和許多無知有害的私欲裏，叫人離了真道，陷於敗壞和滅亡中。基督徒們應當隨時警醒、省察自己的意念、虔誠，因神是鑑察人內心的。

5. 啟示錄中提醒別迦摩教會，要他們提防巴蘭的教訓（啓2:14），什麼是今天的巴蘭的教訓？

參考答案：我們今天要提防巴蘭的教訓，即要小心防範「物質主義」和「色情事業」。免得在不自覺中，跌在與世界聯合的陷阱裡，沒有活出聖潔、公義的生活。而絆倒人、得罪神。

◎ 結論

占卜、法術和咒詛，都不能傷害以色列人，巴蘭竟詭詐地引誘以色列人去犯罪，行姦淫、拜假神。神刑罰犯罪的以色列人，處決了假先知巴蘭。我們要謹防假先知的詭計，並且謹言慎行，體貼遵行神的心意，以免落入罪中，不能自拔。

◎ 經文背誦

耶和華曉諭摩西說：「祭司亞倫的孫子，以利亞撒的兒子非尼哈，使我向以色列人所發的怒消了；因他在他們中間，以我的忌邪為心，使我不在忌邪中把他們除滅。因此，你要說：『我將我



應　用　迴　響

世上的金錢、權利、物質、慾望，常常使我們陷在不斷的掙扎與引誘中。巴蘭的心態及行為寫照是如此的真實。

巴蘭曾願如義人之死而死，如義人之終而終（23:10），却受誘惑為了私慾而悖逆神。神多次警告，甚至以驢子說話的神蹟，再三提醒巴蘭的錯誤，但是巴蘭最後仍選擇自取滅亡之路。

我們要常常藉著聖靈的提醒，省察自己的言行舉止。讓我們不要被那看得見、但短暫的錢財與權勢所蒙蔽，以致看不見永恒的寶貴。

本課註釋

- ①巴蘭的本鄉「毘奪」（22:5），位於摩押北部，幼發拉底河上游西岸，是以東王（以掃後代）比珥的兒子，雖不是神的選民，卻深知耶和華神。巴蘭對神的認識可能是藉著當地的習俗，或家庭傳統承傳而得的。
- ②卦金（22:7）：包括食物、禮物、金錢（參撒上 9:7-8）
- ③神發怒，因祂清楚巴蘭的企圖。巴蘭留使臣住宿，顯然是出於貪財的動機，因為留下使臣就是留住金錢。他多方嘗試，想要使巴勒滿意而獲得酬報。神雖禁止他咒詛以色列人，當第二次巴勒應允的尊榮提高，他就妥協了。
- ④驢子成為巴蘭的拯救，把主人由耶和華使者手中救了出來，但巴蘭的愚蠢比驢更甚。巴蘭的心為利所蒙，只想去摩押，連笨驢子可以看見的，他卻看不見。經文似乎以記述驢子的遭遇來比喻巴蘭的情況。驢三次被天使攔阻去路，巴蘭也三次不得咒詛以色列人。驢不欲前進，但在主人催促下惟

有硬著頭皮前進。巴蘭在神的面前不也是一樣不願意服從嗎？驢竟然開口說話，就如巴蘭講出神的祝福和預言，都叫人難以置信。

- ⑤「巴力的高處」指尼波山附近的山丘高處。巴力祭司在那裡膜拜偶像。巴勒帶巴蘭到此到，是希望巴蘭能清楚地看見以色列全營，並咒詛他們。
- ⑥神給人自由意志，不持續以干預的手段，阻攔人心中的企圖與計謀。神會讓人按眼前的想望而行，然而神若不許可，人卻不能超出神的掌管。
- ⑦巴蘭第二首詩歌中提到：「他未見雅各中有罪孽，也未見以色列中有奸惡（23:21）」。巴蘭知道外在的任何力量都絲毫無法撼動以色列，唯有雅各中有罪孽，以色列中有奸惡，神的刑罰臨到他們，才能敗壞以色列，因而巴蘭詭計陷害以色列人犯罪，害人又令自己遭害。
- ⑧「誰能數點雅各的塵土？誰能計算以色列的四分之一（23:10）？」描述巴蘭所見到的以色列四方營中一邊的人，也難以數算。
- ⑨「我願如義人之死而死；我願如義人之終而終。（23:10）」，巴蘭希望自己的命運有以色列人的安全和幸福。
- ⑩巴蘭三次傳諭比較：從無法咒詛、到祝福、到頌讚。第一次無法咒詛：神沒有咒詛的，我焉能咒詛？耶和華沒有怒罵的，我焉能怒罵？（23:8）第二次是祝福：我奉命祝福，神也曾賜福（23:20）。第三次是頌讚：頌讚神國的福氣，勢力，強盛，救恩，君王要從他而出。雅各啊，你的帳棚何等華美！以色列啊，你的帳幕何其華麗（24:5,6）！
- ⑪非哈尼為耶和華有忌邪的心，而得賞賜。他原本也是出於祭司的家庭。他的父親是承接亞倫作大祭司的以利亞撒，他的祖父是以色列的第一位大祭司亞倫（20:28）。
- ⑫「因巴蘭的計謀，叫以色列人在毗珥的事上得罪耶和華，以致耶和華的會衆遭瘟疫」（31:16），巴蘭深深知道占卜、法術和咒詛，都不能傷害以色列人，唯有設法引誘以色列人去犯罪行奸淫、拜假神，神自然要刑罰審判以色列人，那麼以色列人對摩押人的威脅便減少了。因此巴蘭對摩押和米甸人提供一個邪惡的計謀，教導他們如何陷以色列人於不義，於是有一以色列人在什亭事奉巴力毗珥，犯奸淫的罪行。為了私慾，巴蘭陷以色列人在罪裡，巴蘭或許賺取了屬世的利益，却失去了生命。卅一章記載以色列人在殺米甸人報仇的同時，巴蘭亦罪有應得，被以色列人殺死。如此看到假先知的悲慘下場。
- ⑬隨時儆醒、緊記「巴蘭的教訓」，不可為了私欲出賣神。表面裝作虔誠，私底下意念、行為却是悖逆神。為個人利益，陷別人於不義。但那些想要發財的人，就陷在迷惑、落在網羅和許多無知有害的私欲裏，叫人沉在敗壞和滅亡中。貪財是萬惡之根。有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了（提前 6:9,10）。